

“红心”聚起民心来

——沧州市新华区千童北大道社区推行“红色自治”管理模式扫描

□ 河北法制报记者 陈兆扬

沧州市新华区千童北大道社区铁路北楼宿舍小区是一个典型的老旧小区，一直存在机动车停放不规范的问题，严重影响居民的日常生活。为破解这一难题，前不久，社区党委借助“红色议事厅”平台，主动邀请居民代表就是否规划、谁来规划、在哪些位置划车位开展了多轮讨论。经过多次测量、商议，他们决定在小区内施划102个车位，社区居委会出资购买材料和工具，每天由6名居民志愿者义务完工完成。自此，小区内停车难、停车不规范的问题迎刃而解。这是千童北大道社区实行“红色自治”管理模式的一个典型案例。

用“红心”聚民心，打通社区治理的“堵点”，破解辖区居民的“痛点”。社区党委书记于彦文介绍，自2019年以来，千童北大道社区党委充分发挥主动服务效能，紧盯居民群众关心的热点痛点问题，以党建引领搭建红色服务平台，不断营造出共建共治共享的社区管理新局面。

“红色微信群” 为居民排忧解难

沧州市新华区千童北大道社区辖5个小区，均为老旧小区、无物业，管理起来难度较大。在创城工作中，为了解决辖区居民难题，社区党委根据社区实际，创新推出了“1+6”红色网格治理模式，即以社区党委为核心，企业党支部、业委会组织、社会团体、企事业单位以及居民代表、志愿者共同参与社区管理。

今年1月11日，社区铁路北楼小区一单元楼道的灯突然不亮了，一位居民在社区“红色网格群”里反映了情况。于彦文在联系电工的同时，在现场召开由社区党委、楼栋长、党员代表和居民代表等20多人参加的“红色议事会”，了解一下居民近期的需求与困难。“大伙儿对小

区管理有什么好的建议，可以敞开说说。”

“不管是机动车还是非机动车，大家都要停规范，不能影响其他人出行。”“要文明养宠，不能让宠物在楼外随意大小便……”大家你一言我一语，围绕小区存在的问题谈看法、提建议。

“辖区居民的诉求在哪儿，服务就到哪儿。”于彦文说，把“红色议事会”开到居民“家门口”，就是让人们在熟悉的地方畅所欲言，共同参与社区治理。

在此之前，千童北大道社区还不断完善微信公众号、网格微信群等平台，确保居民小事不出楼栋、大事不出社区。在线上，将辖区小区、门店等划分网格，并以网格为单位组建“红色微信群”，将社区党员、居民代表、社区志愿者、社区物业组织、社会团体及社区企事业单位、沿街门店人员充分整合，社区党委派专人维护和组织群内活动，实现社区大管理的高效化；在线下，采取进小区、进楼栋及线上实时议事论事的方式，保障了各类人群广泛参与讨论研究，共同为社区建设出谋划策，实现服务群众零距离。

社区事务大到楼宇消防安全，小到一家一户一草一木，都关联居民的获得感、幸福感、安全感。据统计，自去年以来，社区共深入小区召开“红色议事会”20多场，先后解决下水道疏通、供暖管网改造等问题150余个。

“红色课堂”为 居民“补钙加能”

“国家围绕关乎老百姓切身利益的大事小情，不断出台惠民政策，咱在享受生活的同时，也要做点儿力所能及的事，比如，照顾好老人、邻里和睦相处、维护好小区环境等。因为‘小家’好，‘大家’才好。”于彦文在千童北大道社区“红色课堂”上，以拉家常的形式，为居民们

宣讲党的二十大精神。

近年来，在开展“红色自治”的同时，千童北大道社区巧用“红色课堂”为党员群众“补钙加能”，将社区治理与新时代文明实践工作相结合，将理论宣讲、观看红色电影、唱红歌、邀请老党员讲红色故事等活动融入社区文化活动中，让红色教育深入人心。

前不久，有着77年党龄的老党员周玉华走进千童北大道社区，为少年儿童讲述曾经的红色岁月。孩子们静静地听着，眼睛里闪烁着感动的泪花。老一辈革命先烈抛头颅、洒热血的感人事迹，震撼着在场孩子们的心灵。

与此同时，千童北大道社区利用“红色课堂”邀请志愿者代表讲述红色故事，使聆听者认识到正是因为老一辈的辛勤努力、不懈耕耘，才有了今天的幸福生活，为弘扬爱国热情、汲取奋进力量传递正能量。

利用“红色课堂”，千童北大道社区还积极开展普法活动。2022年10月14日，社区举办了“温情度重阳、普法进社区”网络安全教育活动。于彦文针对当前频发的电信诈骗案件特点，列举电信诈骗的种类、惯用手段，讲解“虚假网络理财”“利用交友引诱老人赌博、投资”“冒充亲人、朋友借钱转账”等典型案例，提醒老年居民如何识别诈骗行为，减少财产损失，告诫他们不要相信任何索要财物的陌生电话或短信，遇事应及时与子女、亲属沟通商议或拨打报警电话。社区工作人员还为老年居民发放了普法、反诈等宣传资料，手把手指导大家安装、使用国家反诈中心App，为防范电信网络诈骗筑起一道安全屏障。

“红色议事”激发 居民参与热情

“我们小区里的停车规范了，再不用为停车发愁了。”“我们小区里干净了，垃圾没有了。”“小区楼

道里的灯光明亮了，再不用摸黑走路啦……”居民们以往的满腹牢骚声已变成了一片赞叹声。

在社区“红色议事”的引领下，许多居民主动当起小区治理监督员，发现有乱倒垃圾、乱停车的，他们就马上上前制止；看到哪儿脏了乱了，他们就悄悄地去打扫整理干净……特别是在文明城市创建期间，小区存有的私搭乱建的临时棚屋，居民们主动帮助主家一起清理拆除，并帮忙把杂物拉去废品站。

许多居民主动当起了治安防范的巡防员，坚持早晚巡逻，及时制止乱贴小广告行为，防止了入户盗窃案件发生。铁路北楼宿舍小区过去时常有电动车被盗现象，近3年来，小区再无此类案件发生。

“红色议事”还带动了居民们积极开展邻里守望、互帮互助。2月22日，家住铁路北楼宿舍小区的独居老人刘大伯因心脏病突发，晕倒在自家院内。小区网格员王宝贵发现后，立即拨打了120电话，并通知了老人的儿子，在第一时间内将老人送往医院。由于救助及时，老人脱离了生命危险。

借助社区“红色议事”平台，居民们更是积极提建议、出点子，为社区建设增添凝聚力——

“经常有邻居跟我夸自家孩子孝顺，于书记，咱可以搞个‘晒’家风活动，提振一下社区的精气神。”

“除了‘晒’家风，还可以‘晒’爱心，带动大伙儿一块儿做好事。”

从“私下牢骚埋怨”到“啥事都明处跟你说”，从“有事不知道找谁说”到“随时随地，线上线下都能说”，从“说了也不一定管用”到“一说就马上去解决”，千童北大道社区建立的“红色议事”平台，把“吹哨权”交到居民的手上，不仅提升了社区细微体会民情、精准开解百姓痛点、统筹资源破解难题的能力和招法，而且带动了邻里相助和居民主动参与社会治理的热情。

来自外省律师的感谢信

□ 马士江 王凤荣

日前，临西县人民检察院收到来自重庆市一律师事务所执业律师陈坤的电子函。函件赞扬了检察院电子阅卷工作不仅解了其燃眉之急，还为他节省了大量的时间成本和经济支出，让他深切感受到了临西检方的贴心、暖心。

2022年9月末，陈坤律师受当事人委托，代理一起非法经营案，发案地为临西县，犯罪嫌疑人为重庆渝中区的张某某，为涉案方辩护需要进行跨省阅卷。同年10月，张某某被临西县检察院批准逮捕。就在陈坤准备赴临西开展阅卷准备时，他收到了临西检方的电话，通知其可在网上申请异地电子阅卷。根据检察人员的提示，他在12309中国检察网站上提交了异地电子阅卷申请，不足3日便接到临西检方申请通过的电话告知。随后，他顺利在重庆渝中区检察院下载到案件的全部卷宗。今年1月，该案尘埃落定，张某某被依法判处有期徒刑九个月。

案结情未了。陈坤律师通过代理诉讼对临西检方给予的热情支持仍心怀感激。他与获刑者家属沟通并代表本人，写了封热情洋溢的感谢信。信中写到，检察院主动联系律师，利用互联网解决了律师的阅卷难题，使其真切体验到新时代检律互动、共建法治共同体的法治温度。他在网上申请异地电子阅卷时，需要上传担任案件代理人的律师所函的照片，可原件已邮寄临西检方面自己又无存照。临西检方工作人员夜间重返单位，找到原件拍照后即刻发送。这种诚心热情的服务，让其心生温暖。



□ 河北法制报记者 李胜男
通讯员 李忠勇 贾润田

2022年以来，井陉县人民法院微水法庭充分发挥基层人民法庭“前哨堡垒”作用，继续发扬新时代“枫桥经验”，坚持把调解工作贯穿于诉讼全过程，打好纠纷化解“组合拳”，着力解决群众急难愁盼问题，最大限度保护双方当事人的合法权益，提高当事人的司法获得感和满意度。2022年，该庭共结案206件，其中调解101件，撤诉及按撤诉处理57件，调撤率达78.7%。

诉前调解 纠纷止于萌芽

“没想到，我刚递上诉状，法官主持调解，被拖欠四年的工资立马就要回来了。诉前调解就是好，省时又省力！”近日，一起劳动合同纠纷案件当事人张某高兴地说。

原来，张某于2018年为肖某承包的建筑工程干活，肖某以资金紧张为由拖欠劳务费1.2万元。张某多次索要未果，诉至法院。微水法庭从“冀时调”系统看到了张某的诉状。办案法官立即认真了解案情，认为此案案情简单，权利明确，遂决定适用诉前调解程序，尽快为当事

打好纠纷化解“组合拳”

——井陉县法院微水法庭全流程调解工作记事

人讨回工资。为此，办案法官将当事双方叫到法庭，主持调解，耐心对肖某释法明理。最终，双方达成和解，肖某当场为张某结清全部劳务费。

这是微水法庭开展诉前调解的一个缩影。微水法庭将诉前调解作为纠纷化解的重要阵地，对于案情简单、权利义务关系明确、争议不大的案件，加大适用诉前调解程序，引导当事双方以理性的方式达成共识，在情、理、法的平衡中妥善化解纠纷，以真正实现案结事了人和，同时减轻当事人诉累，提升当事人司法获得感。

庭前调解 简案办理再提速

对于不能诉前调解的案件，微水法庭及时立案，在开庭前查明事实，尽量引导有调解意愿的当事人平等协商、互谅互让达成调解方案。他们组织双方当事人进行庭前调解，充分了解当事人之间的矛盾争议点和差距所在，继而有针对性地开展调解工作。对于争议较大的案件，他们为当事人提供诉讼风险分析、诉讼结果预判、调解建议等，引导当事人对案件形成理性预期，以促案结事了。

原告杨某受雇于被告吴某在某工

地工作。2021年9月9日，杨某工作时受伤住院。吴某支付了杨某住院期间的医疗费、误工费、护理费等前期费用后，经与杨某协商，双方达成吴某再赔偿9万元的协议，但一直未给付。

今年1月12日，杨某诉至法院。微水法庭干警厘清事实纠纷后，充分了解杨某的受伤情况及误工情况。随后，干警动之以情、晓之以理，对被告吴某进行庭前调解，促使双方握手言和。吴某同意限时结清，并表示将继续给杨某提供工作岗位。

微水法庭在办案中找准人民法庭“准确查明事实、实质化解纠纷”的职能定位，注重繁简分流，选用合适的调解方式，积极邀请案件代理律师或法律工作者参与联合协调，共同就案件释疑说理，将矛盾纠纷高效化解在庭前。

庭中调解 突平矛盾纠纷

微水法庭对于庭前仍未调解的案件，及时转入庭中调解，在开庭查明事实、分清是非的基础上，充分发挥庭审功能，向双方当事人阐明法律、明确责任、分析利害，促成纠纷庭中化解。

2019年7月，王某到郭某的机械

制造厂工作，被郭某拖欠工资和材料费2万余元。王某多次催要，身在外地的郭某以种种理由拒付，后来竟不再接听电话。无奈，王某于今年1月17日诉至法院。微水法庭受理案件后，多次联系郭某，但郭某未能到庭调解。2月6日，微水法庭通过线上方式开庭审理该案，为双方当事人建立沟通渠道。法官对郭某释法，对其拖欠劳动者工资进行了批评教育，从情理角度劝解郭某体谅王某家庭困难情况。最终，郭某同意给付王某的工资和材料费。至此，这起劳务合同纠纷案在庭中化解。

“对于经庭中调解仍达不成调

解协议的案件，我们在庭后裁判之前还会做最后努力，继续给当事人做工作，坚持背对背、面对面沟通，从不同突破口为当事人找到化解矛盾的方法，力争案件处理达到双方均满意的效果。”微水法庭庭长宋力东说。

微水法庭充分发挥人民法庭在司法服务基层社会治理中的前沿作用和源头预防化解矛盾的独特优势，坚持全流程诉源治理，实实在在地化解了大量矛盾纠纷，保障了当事人合法权益，为稳定和谐社会提供了坚实的司法保障。

保春耕护民生

博野检方开展农产品质量安全公益诉讼专项活动

河北法制报讯（张庆 王乐）新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》已于2023年1月1日施行。博野县人民检察院能动履职，于春播春种之际，开展了农产品质量安全公益诉讼检察专项活动。

为开展好此次专项行动，博野县检察院组织县农业农村局和各乡镇综合行政执法队负责人共同学习了农产品质量法、种子法、农药管理条例等法律法规，大家就全县农产品、农业投入品的生产经营状况进行了交流探讨，初步建立了农产品质量安全工作的协作机制。

随后，检察院和县农业农村局对县域内农产品经营商、育苗种植合作社、养殖合作社等进行了实地走访调查，重点调查了这些商铺、企业是否存在无证或超期经营，是否建立农资产品进销台账，台账是否如实记载了使用农药、种子等农产品投入品的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期和动物疫病、农作物病虫害的发生和防治情况，是否有劣质种子、过期农药在售，是否设有农药容器回收箱等情况。同时，检察干警对农产品生产企业和农业投入品经销商现场进行农产品质量安全普法宣传。

据介绍，农产品质量安全公益诉讼检察专项活动将持续到5月份。

嫌疑人专盯老旧小区作案

迁安警方破获系列 盗窃地下室案件

河北法制报讯（马宏艳）近日，迁安市公安局成功破获系列盗窃地下室案件20余起，抓获犯罪嫌疑人张某。

2月17日上午，迁安市公安局特巡警大队民警巡逻途中，遇到一群众报警称，其家地下室在1月16日被盗，丢失一些烟酒饮料，也没多少钱当时就没报案，在街上看到民警后，就抱着试试看的心理报案求助。

接到群众求助后，民警立即开展侦查。由于案件发生时间较长，现场早已被破坏，报案人也不能提供有价值的线索，民警经过大量排查工作，发现在1月16日凌晨2时左右，有一名身高170cm左右穿大衣戴帽子骑二轮电动车的男子比较可疑，录像显示，他进入小区时二轮电动车脚踏板是空的，出去时脚踏板上有物品。

随后，办案民警循迹追踪，发现该男子进入迁安镇某村附近，通过向村干部了解，对村里有犯罪前科、外来租住、社会闲散人员进行摸排，又结合公共视频中男子的体貌特征，确定50余岁的男子张某嫌疑最大。经过跟踪排查，民警发现近期张某的行踪正常，按时上下班，一时间案件的侦破工作进入了“死胡同”。

办案民警没有放弃，开展了对嫌疑人的外围调查工作，通过大量走访排查，发现张某的消费明显与其收入不符，曾经有向他人出售大量高档烟酒、茶叶等物品的行为。办案民警综合所有线索和证据，固定大量的证人证言，确定张某有重大作案嫌疑。

随后，办案民警展开收网工作，将张某控制后带回大队，张某对1月16日小区被盗案件供认不讳。民警在审讯过程中，根据其家中大量来源不明的物品，又破获20余起盗窃案件。

经查，张某于1994年因过失杀人罪被判无期徒刑，后减刑为有期徒刑，2008年刑满释放，出狱后于2010年到迁安打工。可是每月的工资并不能满足他消费的欲望，于是他动了歪脑筋，认为偷一些小物品，人们不爱计较，于是盯上了老旧小区，便开始疯狂盗窃小区地下室，盗窃物品多为存放的烟酒、茶叶、饮料、米面油等。多行不义必自毙，最终，他还是栽了。



2月21日，衡水市冀州区人民检察院干警联合衡水市生态环境局冀州分局人员，对辖区河流生态环境及污染防治成效进行全面巡查，重点查看建筑及生活垃圾清理、受损湿地生态恢复以及河湖沟生态环境保护等情况，并对河流的水质进行实地取样。经实地查看，案涉冀州渠及河沟沿岸已恢复原貌，其他河湖沟周边生态环境亦大有改善。图为工作干警在衡水湖码头取样。

孙冬慧 摄